MAKINE ELEMANLARI 1 DONEM ODEVi

Sekil 1 Demiryolu vagonu ve aks baglantisi

—Disk fren — Tekerlek
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Sekil 2 Cift disk frenli tren vagonu aksi 6l¢lleri ve etkiyen kuvvetler
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Tablo 1 Aks kuvvetleri etki 6lcileri




1.Aks
2.Tapa
3.Tekerlek

4.Fren diski

Sekil 3. Aks tekerlek ve fren diskleri
patlatilmis montaj resmi
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Sekil 2. Aks imalat resmi
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Tablo 1 aks olgdileri

Seil 1 de bir demir yolu vagon aksi ve aksa etkiyen kuvvetler gérilmektedir. Vagon aksi tzerinde iki
adet disk fren mevcuttur. Vagon tekerlekleri tahrikli teker olmadigindan tekerleklerin bagh oldugu
yuk tasici eleman aks olarak isimlendirilmektedir. Aks iki ucundan (A ve B) yataklanmis olup,
yataklanmis oldugu her bir noktadan vagon agirhiginin yarisi (G/2) etki etmektedir. Tekerlekler aksa
$K olan olgtiden diskler ise ¢L dlclsiinden siki gegme olarak montajlanmistir. Frenlme esnasinda i
aks Uzerindeki iki adet disk frene Ff kuvveti uygulanmakta ve tekerleklerde Ft strtiinme kuvvetleri
olusmaktadir. Bu nedenle aks diiseyde vagon agirhgi(G) ve tekerlek tepki kuvvetlerinin(Rt) etkisi ile



disey yonde , frenleme(Ff) ve tekerlek slirtinme( Ft) kuvvetlerinin etkisi ile yatay yonde egilmeye
zorlanmaktadir. Aks Ff ve Ft kuvvetleri tarafindan ayni zamanda burulmaya zorlanmaktadir.

VERILENLER:

Mil malzemesi : 50CrMo4

Tekerlek malzemesi : GS 60

Fren diski malzemesi:15Cr3

Tum radydisler : 5 mm dir.

Siki gegme ypilacak ylizeyler igin ortalama ylizey purizlik degeri: Ra =6.3 um
Tekerlek devri: 800 d/d

Aks basina diisen vagon agirligi: G=6 ton

Tekerlek ray strtiinme kuvveti: Ft=10 kN.

Not: Vagon aksina etki eden yanal kuvvetler ve diger tim dinamik etkiler ihmal edilmistir.
ISTENENLER:

1. Aksin kritik kesitini belirleyerek bu kesitin emniyetli olup olmadigini bulunuz.

2. Aksin 6mri boyunca kag¢ km lik yol gidebilecegini hesaplayiniz.

3. Tekerlek aksa 0.3 mm sikilikla siki gegme olarak baglanmistir. Baglantinin emniyetli olup
olmadigini ve iletilen burulmam momentini tasiyip tasiyamayacagini kontrol ediniz.

4. Fren diskleri aksa siki gecme olarak baglanmistir. Baglanti icin sikilik miktarini hesaplayiniz.

5. Teker ve fren disklerinin aksa neden sekil baglol olarak degilde kuvvet bagl bir baglant
yontemi kullanilarak baglanmis olabilir yorumlayiniz ?

6. Tekerlek ve disk takilmis (Sekil 2) aks komplessinin 1:10 dlgeginde montaj resmini tam kesit
olarak giziniz.



